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El sistema de numeracid decimal

[« El sistema de numeracié decimal és el sistema numeéric que utilitzem actualment.
e S’anomena decimal perqué fa servir 10 xifres: 0,1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9.

Has de ] ¢ Enaquest sistema, 10 unitats d’un ordre formen una unitat de I'ordre immediat superior.

saber .
« Es un sistema posicional: les xifres tenen un valor diferent segons la posicio

que ocupen en el nombre. Si canviem I'ordre de les xifres, obtenim nombres diferents
(36 és diferent de 63).

[ 1r ordre: unitat (U).
Unitats 4 2n ordre: desena (D).

| 3rordre: centena (C).

[ 4t ordre: unitat de miler (UM).

Primers Milers 4 5¢é ordre: desena de miler (DM).
ordres 2
d’unitats | 6¢é ordre: centena de miler (CM).
7€ ordre: unitat de mili6.
8é ordre: desena de milio.
Milions <

9é ordre: centena de mili6.

| 10é ordre: unitat de miler de milio.

Valor posicional: és el valor que té cada xifra en un nombre i depén del lloc que ocupa. El zero no té valor,
ocupa el lloc dels ordres que falten (2.012 » 2 U; 1 D =10 U; 2 UM = 2.000 U).

¢ Dividim el nombre en grups de tres xifres, comengant per la dreta i
Lectura de hombres separats per un punt (34803678 » 34.803.678).

e Llegim d’esquerra a dreta, per grups (milions, milers, unitats).
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° El sistema de numeracidé decimal

Nombres parells {  Parells: son els nombres la xifra de les unitats dels quals és O, 2, 4,6 o 8.

i imparells  Imparells: sén els nombres la xifra de les unitats dels quals és 1, 3,5, 7 0 9.

Serveixen per ordenar els elements d’un conjunt:
— primer, segon... dese.

— onzeé, dotzé... dinove, vinte.

— vint-i-ung, vint-i-dosé... trente.

— trenta-uneg, trenta-dose, trenta-tresé... quarante.
Nombres ordinals -+ - cinquante...

— seixantée...

— setante...

— vuitante...

— norante...

— cente, cent uné... cent vint-i-cinqué...

Descomposicio polinomica d’un nombre: consisteix a descompondre el nombre segons el valor posicional de les seves xifres:
3.825 = 3.000 + 800 + 20 + 5

=3X1.000+8 xX100+2X 10+ 5

=3+10°+8X102+2xX10+5
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Nombres romans

El sistema de numeracioé roma era el sistema que empraven els antics romans

Dates en monuments.

Capitols d’alguns llibres.

Actualment només el fem servir per -

Hora en alguns rellotges.

Has de |
saber e Successi6 de reis i Papes.
« Es un sistema additiu (les xifres tenen el mateix valor independentment del lloc que ocupin).
e Fa servir set lletres amb valors diferents » |=1 // V=5 // X=10 // L=50 // C=100 // D=500 // M= 1.000
* Regla de I'addicié: una lletra escrita a la dreta d’una altra del mateix valor o més gran, hi suma el seu valor (Xll » 10 + 1 + 1 = 12).
3 La lletra |, escrita a ’esquerra de V o0 X, hi resta el seuvalor (IV=5 — 1 = 4).
¢ Regla de la substraccio
Regles ) La lletra X, escrita a I’esquerra de L o de C, hi resta el seu valor (XC = 100 — 10 = 90).
del
sistema C L . . .
* Regla de la multiplicacio: una linia col-locada sobre una lletra o un grup de lletres, en multiplica el valor per mil
(XIl =12 X 1.000 = 12.000).
* Regla de la repeticio: les lletres I, X, C, M es poden escriure fins a tres vegades seguides, pero la resta de lletres no es poden
escriure seguides (CCC = 100 + 100 + 100 = 300).
[ CM = 900
XL =40
v =14
Exemples -
MDCLXVI = 1.666
CMXLIV = 944
L XXIIICDL = 23.450
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Suma 1 resta

Has de saber
sobre la suma

Has de saber
sobre la resta

<

Sumar és reuni

r diverses quantitats homogénies (de la mateixa naturalesa) en una de sola (5 cadires més

6 cadires = 11 cadires).

El signe de la suma és +, que llegim «<més» (5 + 6 » 5 més 6).

de la suma

Termes { e Sumands: els nombres que sumem (5 i 6).

Propietats 3

e Suma: el resultat o total (11).

[« Commutativa: si en una suma canviem I’ordre dels sumands, obtenim el mateix
resultat » (12 + 15 = 27; 15 + 12 = 27).

e Associativa: si en una suma de tres sumands 0 més canviem la manera d’agrupar els sumands,
obtenim el mateix resultat » (12 + 15) + 9 = 12 + (15 + 9)
27 +9=12 + 24
36 = 36

Restar és esbri

nar la diferéncia entre dues quantitats homogénies (25 peres menys 8 peres = 17 peres).

El signe de la resta és —, que llegim «<menys» (25 — 8 » 25 menys 8).

Termes de la
resta

<

Propietats <

[ « Minuend: nombre al qual restem (25).

e Subtrahend: nombre que restem (8).

[ * Diferéncia: resultat de la resta (17).

[« No té les propietats associativa ni commutativa.

¢ Si al minuend i al subtrahend d’una resta els sumem el mateix nombre, la diferéncia no varia »

3 + 6 = 40
12 + 6 = 18
22 22

L * Si al minuend li restem la diferéncia, obtenim el subtrahend (25 — 12 = 13 » 25 — 13 = 12).
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0 Suma i resta

Relacio entre
suma i resta

Estimacio de
- -
sumes i restes

Els paréntesis
en sumes 5
i restes

La relacié entre suma i resta ens permet efectuar la prova de la resta:
diferéncia + substrahend = minuend » (18 — 8 = 10; 10 + 8 = 18).

De vegades és Util estimar els resultats de sumes i restes (fer un calcul aproximat).
No és exacte, perd és rapid i facil i ens dona una idea del resultat. Per estimar un calcul,
hem d’aproximar els termes de I'operacié (1.390 + 2.980 » 1.400 + 3.000 » 4.400)

Per calcular una série de sumes i restes sense paréntesis, efectuem les operacions en I’ordre
en qué apareixen, d’esquerra a dreta (14 — 3 + 5 = 16).

Per calcular una série de sumes i restes amb paréntesis, fem primer les operacions que hi ha
dins dels paréntesis [(10 + 3) — (17 — 10) = 13 — 7 = 6].



o Multiplicacié
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Has de
saber

<

Propietats

Els termes ][

2

[ La multiplicacié equival a una suma de sumands iguals (5 + 5 + 5 =5 X 3 = 15).

El signe de la multiplicaci6 és X, que llegim «per».

) o e Multiplicand: el primer factor (5).
Factors: sén els nombres que es multipliquen.
* Multiplicador: el segon factor (3).
Producte: el resultat (15).

[ Commutativa: si en una multiplicacié canviem I’ordre dels factors, obtenim el mateix
resultat (12 X 6 = 72; 6 X 12 = 72).

Associativa: si en una multiplicacié de tres factors o més canviem la manera
d’agrupar-los, obtenim el mateix resultat.
4 X(3XB)=(4X3)X6
4xX 18 = 12 X6
72 = 72

-

* Respecte a la suma: per multiplicar una suma per un nombre, podem multiplicar cada
sumand pel nombre i sumar els productes obtinguts:
(4+3)X2=(4X2)+(83X2)
7 X2= 8 + 6
14 = 14

Distributiva 7, Respecte a la resta: per multiplicar una resta per un nombre, podem multiplicar

el nombre pel minuend i pel subtrahend i després restar els
productes obtinguts:
(7—-2)X3=(7TX3)—(2X3)
5 X3= 21 - 6
15 = 15




R » . R _ * Primer efectuem les multiplicacions.
Calcul d’'una expressié numerica sense paréntesis 3 ]
e Després, les sumes i les restes.

Operacions
combinades

<

* Primer efectuem les operacions de dintre dels paréntesis.

Calcul d’una expressioé numeérica amb paréntesis i » R . _
* Després resolem I'expressio sense paréntesis que hem obtingut.
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Divisio

-

Has de
saber

Operacions
combinades

« Dividir és repartir una quantitat en parts iguals (15: 3 = 5, 1915 ).

4 3

e La divisid és la propietat inversa de la multiplicacio.

« El signe de la divisi és :, que llegim «dividit entre».

Els termes
de la divisio

Propietats

Resolucié

2

9

[« Dividend: és el nombre que representa la quantitat que repartim (19).

« Divisor: representa el nombre de parts iguals que fem (5).

¢ Quocient: és el resultat, és a dir, el que toca a cada part (3).

¢ Residu: representa el que sobra (4).

Relaci6 entre els termes: «divisor X quocient + residu = dividend» (proba de la divisio).

Propietat
fonamental
de la divisio

<

Exacta 9

Entera
=<
(inexacta)

¢ Primer els paréntesis.

[« Es aquella que té el residu igual a zero: 40 : 2 = 20.

¢ Si multipliguem o dividim el dividend i el divisor pel mateix
nombre, el quocient no varia.

« Es aquella que té el residu diferent de zero (sempre més petit que el
divisor): 39 : 2 = 19, residu = 1.

¢ Si multipliquem o dividim el dividend i el divisor pel mateix nombre, el
quocient no varia, pero el residu queda multiplicat o dividit per aquest
nombre.

[ S6n aquelles en qué apareixen diverses operacions.

¢ Després, les multiplicacions i les divisions en I'ordre en qué apareixen, d’esquerra a dreta.

e Per ultim, les sumes i les restes.

10



11
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Potencies i arrels

Has de saber
sobre les
poténcies

Has de saber
sobre les arrels

<

Una poténcia és un producte de factors iguals: 4 X 4 X 4 = 43,

» Base de la poténcia: és el factor que es repeteix (4).
Termes
« Exponent: és el nombre de vegades que es repeteix el factor (3).

Quadrat d’'un nombre: EI quadrat d’'un nombre és igual al producte d’aquest nombre per ell mateix.
Es una poténcia amb exponent «2» i que llegim «al quadrat»: 52 = 5 al quadrat = 5 X 5 = 25.

Cub d’un nombre: El cub d’'un nombre és igual al producte d’aquest nombre per ell mateix tres vegades.
Es una poténcia amb exponent «3» i que llegim «al cub»: 53 = 5alcub = 5 X 5 X 5 = 125,

Poténcies de base 10: Una poténcia de base 10 és igual a la unitat seguida de tants zeros com indica I’exponent:
10% = 10 X 10 X 10 = 1.000.

Arrels quadrades: L'arrel quadrada d’un nombre és un altre nombre que elevat al quadrat és igual al primer:

V25 =5; 52 = 25,
El simbol és v .

e El nombre del qual calculem I'arrel s’anomena radicand.
Termes

e El resultat és «l’arrel quadrada» del radicand.



13
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14

Muiltiples i divisors

 Multiple és un nombre que en conté un altre un nombre exacte de vegades: el 8 conté el 2 quatre vegades. 8 és mudiltiple de 2.

* Obtencié dels multiples d’un nombre: multipliguem aquest nombre pels nombres naturals

Has de saber 0,1,2,3,4,5,6...
sobre miiltiples | « Tot nombre és mdiltiple d’ell mateix i de la unitat.

¢ Minim comi miuiltiple (m.c.m.) de dos nombres o més: multiple comu més petit diferent de zero:
m.c.m. (2, 3) = 6.

e Un nombre a és divisor d’'un nombre b si la divisié b : a és exacta.
Per exemple: 8 : 4 = 2 » 4 és divisor de 8.

¢ Dividim el nombre entre els nombres naturals fins que

« Obtencié de divisors el quocient sigui més petit que el divisor. _
e La unitat (1).
¢ Tots els nombres tenen, com a minim, dos divisors
¢ El nombre mateix.

Has de saber

sobre divisors e Maxim comu divisor (m.c.d.) de dos nombres 0 més: el divisor comu més gran d’aquests nombres: m.c.d. (12, 8) = 4.

[ . o e La unitat (1).
Primers: només tenen dos divisors (1, 2, 3,5, 7, 11...).
¢ Ells mateixos.
e Nombres
primers i
nombres 1 e La unitat (1).
compostos Compostos: tenen més de dos divisors (4, 6, 8, 9, 10, 12...). * Ells mateixos.
¢ Altres hombres.
o .



15
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16

Fraccions

Has de
saber

Tipus de
fraccions

[ La fraccié és un nombre que representa una part d’una unitat o més d’una.

La representem amb dues quantitats separades per una linia horitzontal (%) o obliqua (3/4).

{ * Denominador: indica les parts iguals en qué es divideix la unitat (1/5).
Termes

¢ Numerador: indica les parts que agafem de la unitat (2/3).

[ . Llegim primer el nombre del numerador, i després el del denominador.
e mig (1/2). e sisé (1/6).
_ _ o terc (1/3). e seté (1/7).
» Denominador més petit que 10. e quart (1/4). . VUite (1/8).
Lectura 4 « cinqué (1/5). e nové (1/9).
e décim (1/10). e vinté (1/20).
¢ Denominador més gran o igual que 10. eonzé (1/11). e vinti-une (1/21).
e dotzé (1/12). e vint-i-dose (1/22).

Més petites que la unitat: el numerador és més petit que el denominador (1/5, 2/3, 3/8). S’anomenen fraccions propies.

Equivalents a un nombre natural: el denominador esta contingut en el numerador un nombre exacte de vegades (3/3 = 1,6/2 = 3).

Tenen el numerador més gran que el denominador (3/2, 7/4...). S’anomenen fraccions impropies.

Més grans Les podem expressar com un nombre mixt, que €s la suma d’un nombre natural
que la unitat ) o 9 1 1
i una fraccio » il 2 +Z:2Z'
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o Fraccions

Fraccions
equivalents

Comparacio
de fraccions

Reduccio de
fraccions a
comu
denominador

Fraccio d'un
nombre

2

<

{

¢ SOn les que tenen el mateix valor.

e Les obtenim A

[« Per amplificacié: multiplicant el numerador i el denominador pel mateix nombre:
1 1%x3 3

4 4x3 12
* Per simplificacio: dividint el numerador i el denominador pel mateix nombre:
8 8:2 4

12 12:2 6

-

» Consisteix a esbrinar quina fraccié és més gran i quina és més petita.

¢ Procediment

¢ De dues fraccions 0 més amb el mateix denominador, és més gran la que té el numerador
més gran: (3/5 > 1/5).

* De dues fraccions 0 més amb el mateix numerador, és més gran la que té el denominador
més petit: (2/5 > 2/8).

* Consisteix a buscar fraccions equivalents que tinguin totes el mateix denominador.

e Métodes <

[ Producte creuat: multipliquem els dos termes de cada fraccid pel denominador de I'altra fraccié.

1r Calculem el denominador comu trobant el m.c.m. dels denominadors.

2n Calculem el numerador de les fraccions noves: dividim el denominador
comu entre el denominador de cada fraccio i multipliquem el resultat
pel numerador.

Minim comu miultiple

Per calcular la fraccié d’'un nombre dividim el nombre entre el denominador i el resultat
el multipliguem pel numerador: (2/4 de 500 » 500 : 4 = 125; 125 X 2 = 250).

17
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Operacions amb fraccions

Amb el mateix denominador: sumem els numeradors i deixem el mateix denominador » % + % = 2 ; 4 = %
Suma_ de ] Amb denominador diferent: primer reduim a comu denominador i després
fraccions

les sumem >§+£: 9 + 10 _9+10 _ 19

4 6 12 12 12 12
. . . . . . 2 5-2 3

Amb el mateix denominador: restem els numeradors i posem el mateix denominador » s 8 8 8
Resta de |
fraccions 3 1 12_5 7

Amb denominador diferent: primer reduim a comu denominador i després les restem » 51 50 =50

Multiplicacio de fraccions: El producte de dues fraccions 0 més és una altra fraccié amb el numerador igual al producte

. . . . 3
dels numeradors i amb el denominador igual al producte dels denominadors » — X — = — =

475 20 10

Divisio de fraccions: El quocient de dues fraccions és la fraccié que resulta quan multipliquem en creu els termes

de les dues fraccions » é.gzﬁzi
53 5x2 10

Més coses | Fraccions inverses: son les que multiplicades entre elles donen la unitat » % X % = % =1
sobre les
fraccions 6 3 _1

Fraccions irreductibles: sén les que no podem simplificar més » 15 = 3 = >

18
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Nombres decimals

Has de
saber

Fraccions
decimals

Els nombres decimals consten de {

Segons el lloc que ocupa cada xifra
en un nombre, el seu valor és

S6n les que tenen com a denominador
la unitat seguida de zeros

Tota fraccié la podem expressar
com un nombre decimal

<

-

Una part entera (a I'esquerra de la coma » 14,21).

Una part decimal (a la dreta de la coma » 14,21).

¢ Unitat: 1a xifra de la part entera (a I’esquerra de la coma).
e Desena: 2a xifra de la part entera (1 D = 10 U).

e Centena: 3a xifra de la part entera (1 C = 100 U).

e Décim: 1a xifra de la part decimal (a la dreta de la coma).
» Centésim: 2a xifra de la part decimal (1 ¢ = 0,01 U).

» Mil-lesim: 3a xifra de la part decimal (1 m = 0,001 U).

¢1/10 = un décim.
¢ 1/1.000 = un mil-lésim.
¢ 6/100 = 0,06 = sis centésims.

e Per escriure una fraccié decimal en forma de nombre decimal, escrivim el
numerador i separem amb una coma, a partir de la dreta, tantes xifres
decimals com zeros tingui el denominador: 342/100 = 3,42 3/10 = 0,3

 Per escriure un nombre decimal en forma de fraccié decimal, escrivim
al numerador el nombre decimal sense coma, i al denominador la
unitat seguida de tants zeros com xifres decimals té el nombre decimal:
6,5 =65/10 0,036 = 36/1.000

20
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e Nombres decimals

Aproximacio de nombres decimals

Comparacio de nombres decimals

=

=<

[« Per aproximar a les unitats, mirem la xifra dels décims.

— Si és més gran o igual que 5, augmentem en 1 la xifra
de les unitats.
— Si és més petita que 5, deixem igual la xifra de les unitats.

¢ Per aproximar als décims, mirem la xifra dels centésims.

— Si és més gran o igual que 5, augmentem en 1 la xifra
dels décims.
— Si és més petita que 5, deixem igual la xifra dels décims.

e Per aproximar als centésims, mirem la xifra dels mil-lésims.

— Si és més gran o igual que 5, augmentem en 1 la xifra dels
centesims.
— Si és més petita que 5, deixem igual la xifra dels centésims.

1r El més gran és el que té la part entera més gran.

2,635
v _»2635--3
6>5 2+1
2,635
3<5
2,635

5=5

3+1

v » 2635»2064
AR |

2n Dels que queden, és més gran el que té€ més gran la xifra dels décims.

3r Dels que queden, és més gran el que té més gran la xifra dels centésims, i aixi successivament.

21
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Operacions amb nombres decimals

Suma {
Resta {

[« Efectuem la multiplicacié sense tenir en compte les comes.

Multiplicacio -

Divisio 4

e Escrivim els sumands, un sota I'altre, fent coincidir les unitats del mateix ordre.

e Sumem com si fossin nombres naturals i posem la coma en el resultat, sota la columna de les comes.

e Escrivim el subtrahend sota el minuend, fent coincidir les unitats del mateix ordre.

¢ Restem com si fossin nhombres naturals i posem la coma en el resultat, sota la columna de les comes.

e Després, separem de la dreta del producte tantes xifres decimals com tinguin entre els dos factors.

e Per multiplicar per la unitat seguida de zeros (10, 100...) desplacem la coma a la dreta tants llocs com zeros tingui
la unitat. Si cal, hi afegim zeros. Per exemple: 4,5 X 10 = 45; 4,8 X 1.000 = 4.800.

[ . Quan el dividend és decimal i el divisor és natural (34,35 : 2) efectuem la divisi6 i quan baixem

la primera xifra decimal posem una coma al quocient.

* Quan el dividend és natural i el divisor és decimal (85 : 0,4) traiem la coma del divisor i, a la
dreta del dividend, hi afegim tants zeros com xifres decimals tenia el divisor.

* Quan el dividend i el divisor son decimals (65,38 : 2,21) traiem la coma del divisor i desplacem
la coma del dividend tants llocs a la dreta com xifres decimals tenia el divisor. Si cal, afegim
zeros al dividend.

e Per dividir entre la unitat seguida de zeros, desplacem la coma cap a I'esquerra tants llocs com zeros
tingui la unitat. Si cal, hi afegim zeros (38,8 : 100 = 0,388).

[ Podem aproximar el quocient fins a I’ordre decimal que volguem. N’hi ha prou a
col-locar a la dreta del dividend tants zeros com indiqui I’ordre decimal i efectuar

Aproximacio del quocient | gesprés Ia divisic. 49 : 8 aproximat als centésims: 49,00 |8
amb nombres decimals 10 6,12

20
4

22
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Nombres enters

Has de
saber

Recta
numerica

Eixos de
coordenades

2

Fins ara hem treballat amb nombres naturals (O, 1, 2, 3, 4...).

Hi ha altres nombres, els enters, que estan formats pel zero i {

« Valors de temperatures (—7°, set graus sota zero; +3°, tres graus sobre zero).

Utilitat ¢ Plantes d’edificis (—1, planta per sota el carrer; +5, cinc plantes per sobre).

¢ Els anys a les linies del temps (—1.500 = 1.500 abans de Crist).

Els nombres enters positius (+2, +6...) els podem escriure sense el signe (2, 6...).

s .. ¢ Positiu: a la dreta del O (+1, +2...).
Representaci6 grafica » recta numeérica

* Negatiu: a 'esquerra del 0 (—1, —2...).

« Positius (precedits pel sighe +: +3, +8...).
* Negatius (precedits pel sighe —: —1, —7...).

Nombres negatius i | [ [ [ ] | [ [ [ [ |

6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

Nombres positius

Comparacio: és més gran el nombre col-locat més a la dreta de la recta numérica (+2 és més gran que —1;

—2 és més gran que —3; etc.).

S6n dues rectes perpendiculars (eixos) que formen quatre angles rectes o quadrants.
Els utilitzem per representar parelles de nombres enters.
El punt de tall (el O) és I'origen de les coordenades.

A cada parella de nombres enters correspon un punt a la quadricula i a cada punt de
la quadricula correspon una parella ordenada de nombres enters. Per exemple, el punt
(+1, —2).

1 +2
4 +1
i 1 +2
| I I
_1 b :
-2 4 (+1, —2)
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Proporcionalitat i percentatges. Escales

Proporcionalitat -

Percentatges

Escales

2

e En 1 minut en faig 5.

Nombres proporcionals: |la relacié entre ells sempre és la mateixa « En 2 minuts en faig 10.

e En 3 minuts en faig 15.
Taules de proporcionalitat: sén séries de nombres proporcionals.

X 3
ol 3 6 9 12 15 18 | 212 | 24 | 27 | 30

A1 1] 2|34 |56 ]| 7]|8]|09 10‘_\3
-

Percentatges o tants per cent (%): sén fraccions decimals amb denominador 100.
Lectura: 8/100 = 8% ho llegim «8 per cent».

Utilitat: intervenen en situacions quotidianes i els apliquem en la resolucié
de problemes (descomptes, augments...)..

Com els calculem: multipliquem el percentatge pel nombre i dividim el resultat entre 100.

Per exemple: 20% de 140 » 20 X 140 : 100 = 28.

[ L'escala: ens indica la relacié que hi ha entre les mesures d’un planol i les mesures reals corresponents.

Interpretacié » 1 : 200 vol dir que 1 cm en el planol equival a 200 cm = 2 m a la realitat.

. e Planols d’habitatges (relacié entre centimetres i metres).
Utilitzacio 5 . o
e Mapes (relacioé entre centimetres i quilometres).
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El pla i les rectes

Classes de » Corbes (per exemple, una pilota).

superficies e Planes (per exemple, una pissarra).

e Les rectes no tenen origen ni final.

. r
» Les anomenem amb una lletra mindscula. /

¢ Un punt divideix una recta en dues semirectes. Una semirecta té origen, perd no final.
Aquest punt és I'origen de les semirectes.

Recta, semirecta

) ¢ Els punts els representem amb una recta majuscula.
i segment

Per exemple, el punt P origina les semirectes sir. »

* Un segment és la part de la recta compresa entre dos punts, que sén els extrems del segment.

P Q
—e @

e La mediatriu d’'un segment és la recta perpendicular que talla el segment pel seu punt mitja.

L

-

» Rectes paral-leles sén les que no tenen cap punt comd.
* Rectes secants son les que tenen un punt comu (divideixen el pla en quatre angles).

» Rectes perpendiculars sén les rectes secants que formen quatre angles rectes.

||

Rectes paral-leles Rectes secants Rectes perpendiculars

Classes de rectes
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@ Els angles
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Un angle és la part del pla compresa entre dues semirectes amb un punt d’origen comd. —7

Has de
saber

-

Parts

Com
s’anomenen

Mesura

{
{

2

« Costats de I'angle: son les dues semirectes que el delimiten.

¢ Vértex de I'angle: és el punt d’origen de les dues semirectes.

* Amb tres lletres majuscules (la del centre correspon al vértex i a sobre hi escrivim el signe 7) » AOB

« Amb la lletra majtiscula del vértex amb el signe ~ a sobre » A.

Instrument de mesura: el transportador (mesura I'amplitud de I'angle).

[« Fem coincidir el centre del transportador amb el vértex de I’angle i un dels
Com es mesura - costats de I'angle amb la linia del transportador (0°).

| ¢ Llegim al transportador el nombre per on passa l'altre costat de I'angle.

[« Es traca amb el regle una semirecta d’origen 0. Col-loquem el transportador

fent coincidir el punt O i el centre del transportador.

Com es dibuixa < .
* Marquem la mesura escollida (hombre de graus).

« Tracem una altra semirecta des d’aquesta marca fins a I'origen O.

[« Grau (°), minut () i segon (”).
Unitats de
mesura

¢ Les unitats de mesura formen un sistema sexagesimal. Cada unitat
d’un ordre és 60 vegades més gran que la de I'ordre immediat inferior
i 60 vegades més petita que la del superior.

Bisectriu d’un angle: semirecta que divideix I'angle en dos angles iguals

30
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6 Els angles

Classes
d’angles

Suma i resta
d’angles

..

<

Segons I'amplitud <

Segons si tenen en
comu el vértexo -
els costats

Segons la suma de

les seves mesures

e Agut: menys de 90°.
¢ Recte: 90°.
e Obtus: més de 90°,

_@_

 Pla: 180°. L At ] L Pa

¢ Consecutius: tenen en comu el vertex
i un costat.

¢ Adjacents: angles consecutius que tenen ><

el costat no comu a la mateixa recta
(sumen 180°).

¢ Oposats pel vertex: tenen el mateix
vértex i els costats no comuns.

e Complementaris: la suma de
les seves mesures és igual a 90°.

e Suplementaris: la suma de les
seves mesures és igual a 180°.

1r Col-locar els termes i operar comencant pels segons.

|
Consecutius Adjacents 0po§ats pe
vertex

Complementaris Suplementaris

2n Transformar el resultat dels segons en minuts i segons, passant els minuts a la columna

corresponent.

3r Operar amb els minuts i transformar-los en graus i minuts, passant els graus
a la columna corresponent.
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@ Figures planes
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Linies
poligonals

Poligons

Estan formades per diversos segments consecutius.

e Obertes » /—\_
« Tancades » Q

Poden ser

Anomenem poligon la part del pla limitada per una linia poligonal tancada.

-

* Costats: els segments que formen la linia poligonal.

e Vertexs: cadascun dels punts on s’uneixen els costats.
Elements <

* Angles: angles que formen els costats.

[ . Regular: és el poligon que té tots els costats iguals i tots els

angles iguals.
Tipus q ; ) .
e Irregular: és el poligon que no té iguals tots els costats o tots

els angles.

-

Perimetre d’un poligon: és la suma de les longituds dels costats.

Si és regular, és la mida d’un costat multiplicada pel nombre de costats.

|+ Diagonals: segments que uneixen dos vertexs no consecutius.
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6 Figures planes

Classes de
poligons segons
el nombre de
costats

<

Triangle
(3 costats)

Segons els angles

Quadrilater
(4 costats)

<

Pentagon: 5 costats.
Hexagon: 6 costats.
Heptagon: 7 costats.
Octagon: 8 costats.
Enneagon: 9 costats.

Decagon: 10 costats.

Segons els costats -

<

[« Equilater: té els tres costats iguals.
e Isosceles: té dos costats iguals.

* Escalé: té els tres costats desiguals.

* Rectangle: té un angle recte.
e Acutangle: té els tres angles aguts.

* Obtusangle: té un angle obtus.

e Quadrat: 4 costats iguals i 4 angles rectes.

* Rectangle: costats iguals 2 a 2 i 4 angles rectes.

Paral-lelogram: té els costats paral-lels dos a dos

* Rombe: 4 costats iguals i angles iguals 2 a 2.

* Romboide: costats i angles oposats iguals.

Trapezi: té només dos costats paral-lels.

Trapezoide: no té costats paral-lels.
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0 Circumferéncia i cercle

-

La circumferéncia és una linia corba tancada i plana que té els punts
a la mateixa distancia d’un de fix, que anomenem centre.

Per dibuixar circumferéncies fem servir el compas.

¢ Centre: punt del qual equidisten tots els

punts que formen la circumferéncia.
« Radi: segment que uneix el centre amb un

punt qualsevol de la circumferéncia.

Els elements 4 © Corda: segment que uneix dos punts
qualssevol de la circumferéncia.

» Diametre: corda que passa pel centre.
Sobre la ) e Arc: part de la circumferéncia inclosa entre dos punts qualssevol.

circumferencia « Semicircumferéncia: arc igual a la meitat de la circumferéncia.

La longitud és aproximadament 3,14 vegades la mida del diametre (L = 3,14 X d).

¢ Recta exterior a una circumferéncia: no tenen

cap punt en comdu. /
o La distancia del centre a la recta és més gran que el radi.
Posicions

d’una recta * Recta tangent a una circumferéncia: tenen un punt

’ -< 7
respecte d'una | €N comu
circumferéncia La distancia del centre a la recta és igual al radi.

* Recta secant a una circumferéncia: tenen dos punts en comdu (la talla).
La distancia del centre a la recta és més petita que el radi.

© 2009 Grup Promotor / Santillana Educacion, S. L.



Sobre el
cercle

Es una figura plana limitada per una circumferéncia.

Esta format per la circumferéncia i la part de pla que hi ha a dins.

Figures
circulars

A

* Semicercle: cadascuna de les meitats d’un cercle que resulta quan tracem un diametre.

» Sector circular: part del cercle limitada per dos radis i I’arc corresponent.
e Segment circular: part del cercle limitada per una corda i I'arc corresponent.

¢ Corona circular: part del cercle inclosa entre dues circumferéncies que tenen
el mateix centre.
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@ Simetria i translacid
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Simetria

Translacio

-

N

2

N

/

/

2

Dues figures sén simétriques respecte d’un eix si, quan dobleguem per aquest eix, les dues figures coincideixen.

« Eix de simetria: Iinia per la qual dobleguem per fer coincidir les figures
i comprovar-ne la coincidéncia.

* Les figures simétriques estan situades a la mateixa distancia de I'eix.
* Les figures simétriques so6n iguals pero tenen diferent orientacio.

* Podem fer facilment simetries en quadricula. Exemple:

e La translacio consisteix a repetir una figura a una distancia determinada.
* Movem tots els punts de la figura una certa distancia en una mateixa direccié.

e La figura que en resulta té la forma i I’orientacié idéntiques que la figura original.

C és la translaci6 de A.
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Area de figures planes

L'area d’una figura plana és la mida de la seva superficie.

Arees
principals

-

« Area del rectangle: la calculem multiplicant la base per I'altura.

h A=DbXh

b

Area del rectangle

« Area del quadrat: la calculem multiplicant el costat per si mateix.

I A=IXI1=1

Area del quadrat

« Area del rombe: és el producte de la diagonal gran
per la diagonal petita dividit entre 2.

« Area del romboide: és el producte de la base
per I'altura.

o Area del triangle: és el producte de la base
per I'altura dividit entre 2.

D, oxe
v

b

A

_bxh

2

Area del rombe Area del romboide

Area del triangle

38
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@ Cossos geometrics
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Prismes -

Piramides -

S6n cossos geométrics amb dues cares iguals i paral-leles que anomenem bases, i la resta de
les cares sén paral-lelograms.

Elements

2

-

» Bases: dos poligons iguals i paral-lels entre ells. La forma de les bases ens indica
el tipus de prisma (hexagonal, pentagonal...).

¢ Cares laterals: son les cares que no sén bases.
« Arestes basiques: son els costats dels poligons de les bases.
o Arestes laterals: son els costats de les cares laterals que no sén arestes basiques.

o Vértexs: son els punts on s’uneixen les arestes.

S6n cossos geometrics que tenen com a base un poligon qualsevol i, com a cares laterals,
triangles que tenen un vertex comu.

Elements

2

[« Base: és un poligon qualsevol. La forma de la base ens indica el tipus de piramide (hexagonal,

pentagonal...).
» Cares laterals: son les cares que no son la base.
« Arestes basiques: son els costats del poligon de la base.
e Arestes laterals: son els costats de les cares laterals que no sén arestes basiques.
« Vértexs de la base: son els vértexs del poligon de la base.

¢ Vertex o clspide de la piramide: és el punt en el qual es troben totes les arestes laterals.



Cossos
rodons

.

Cilindre: té dues bases circulars i una superficie corba.

Cilindre

Con: té una base circular i una superficie corba.

>

Con

Esfera: només té superficies corbes.

Esfera
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@ Taller de geometria
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Construcci6 de la mediatriu d’'un segment AB

Construccio de la bisectriu de I'angle ABC

-

e Obrim el compas amb una obertura més gran que la meitat del segment AB.
e Tracem un arc amb centre en el punt A.

« Amb la mateixa obertura, tracem un altre arc amb centre en el punt B.

¢ Els arcs es tallen en dos punts C i D.

e Tracem una linia que passi pels punts C i D. Aquesta és la mediatriu del segment.

b
o3}
>
vs)
b
w

e Tracem un arc amb centre en el vértex de I'angle (que talli els costats).

e Amb la mateixa obertura del compas, tracem dos arcs amb centres en els punts de
tall. Aquests arcs es tallen en un punt R

e Tracem una semirecta amb origen en el vértex de I'angle i que passi pel punt P

e Aquesta és la bisectriu de I'angle.
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@ Taller de geometria

-

e Tracem amb el regle un segment AB igual al costat més gran del triangle.
* Obrim el compas amb la mida del segon costat i tracem un arc amb centre en A.

¢ Obrim el compas amb la mida del tercer costat i tracem un arc amb centre en B.

Construccié de triangles a partir dels seus costats 1 ¢ Unim el punt de tall dels arcs amb A i B i formem el triangle.

-

e Tracem amb |'escaire dues rectes perpendiculars amb les mides donades (AB i AD).
« Amb una obertura del compas del costat gran i amb centre en D, tracem un arc.

¢ Obrim el compas amb la mida del costat petit i centre en B, i dibuixem un arc que talli
I’anterior en un punt C.

Construccié de rectangles a partir dels seus costats { ¢ Unim aquest punt C amb B i D i obtenim el rectangle.

D D ., D . D C
A B A B A B A B
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@ Sistema metric decimal. Longitud
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La mesura

Longitud

.

[ Mesurar: és fer una comparacio entre dos objectes.

Instruments de mesura: son les eines que ens faciliten la tasca de mesurar.

¢ Una unitat de mesura.
Sistema meétric: €s un sistema de mesura en el qual es fixen 1 e Unitats més grans que la unitat de mesura » miiltiples.

e Unitats més petites que la unitat de mesura » submiiltiples.

Sistema meétric decimal. Cada unitat és deu vegades més gran que la unitat immediatament inferior i deu vegades més petita
que la unitat immediatament superior.

| Operacions en el sistema meétric: per sumar i restar mesures, han d’estar expressades en les mateixes unitats.

[ La longitud expressa la distancia entre dos punts.

Instruments per mesurar: cinta métrica, regle...

Té com a unitat principal el metre (m).

[ e quildometre (km) » 1 km = 1.000 m.
Els multiples 4 ¢ hectometre (hm) » 1 hm = 100 m.

| e decametre (dam) » 1 dam = 10 m.

[ e decimetre (dm) » 1 dm = 0,1 m.

Els submdiltiples 4 e centimetre (cm) » 1 cm = 0,01 m.

| mil-limetre (mm) » 1 mm = 0,001 m.

x 10, % 10, X 10, X 10, X 10, X 10,
Canvi d’unitat km | hm [ dam | m [ dm | om | mm
.10/ X:107 X107 X107 X107 K10
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Capacitat i massa

Capacitat

..

[ La capacitat és la quantitat de liquid que cap en un recipient.

Té com a unitat principal el litre (l).

Instruments per mesurar: recipients d’1 I.

Els mdltiples 4

Els submudiltiples -

Canvi d'unitat

[« quilolitre (kI) » 1 kI = 1.000 I.

e hectolitre (hl) » 1 hl = 100 I.

| e decalitre (dal) » 1 dal =10 I.

[« decilitre (dl) » 1dl =0,11.

e centilitre (cl) » 1 ¢l = 0,01 1.

[ e mil-lilitre (ml) » 1 ml = 0,001 I.

XlO\ X 10\ X 10\ X 10\ X 10\ X 10\

Kk | h | da | 1 | d | o | ml

\::I.O/ \:10/\:10/\:10/\:10/\:10/
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Massa

R,

La massa és la quantitat de matéria que té un cos.
Té com a unitat principal el quilo (kg), perd el gram (g) també s’utilitza molt.

Instruments per mesurar: balanca, pes...

[ e tona métrica (t) » 1t = 1.000 kg (per mesurar masses grans).
e quintar métric (q) » 1 g = 100 kg (per mesurar masses grans).
Els multiples J e quilogram (kg) » 1 kg = 1.000 g.
e hectogram (hg) » 1 hg = 100 g.
e decagram (dag) » 1 dag = 10 g.

[ e decigram (dg) » 1dg =0,1¢.
Els submdiltiples { e centigram (cg) » 1 cg = 0,01 g.

| mil-ligram (mg) » 1 mg = 0,001 g.

X 10\‘ X 10\‘ X 10\‘ X 10\‘ X 10\‘ X 10\‘

Canvi d'unitat kg | hg | dag | g | dg | cg | mg

\:10/\:10/\:10/\:10/\:10/\:10/
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@ Temps i diner

[ [ Segon

Minut = 60 segons.

Hora = 60 minuts.

Dia = 24 hores.

Setmana = 7 dies.

Quinzena = 15 dies. e Febrer » 28 0 29 dies.

Mes = 30 dies (de mitjana)4  Abril, juny, setembre i novembre » 30 dies.
Unitats de ) Bimestre = 2 mesos. « Gener, marg, maig, juliol, agost, octubre i desembre » 31 dies.
mesura del temps Trimestre = 3 mesos.

Quadrimestre = 4 mesos.

Semestre = 6 mesos.

Temps A Any = 12 mesos (365 o 366 dies).

Lustre = 5 anys.

Década = 10 anys.

Segle = 100 anys.

Mil-lenni = 1.000 anys.

) { Horari a. m. (abans del migdia): des de les 12 de la nit fins a les 12 del migdia.

Les hores d’un dia

Horari p. m. (després del migdia): des de les 12 del migdia fins a les 12 de la nit.

{ Rellotge analdgic (de busques).

Instruments per mesurar

Rellotge digital.
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Diner

2

L'utilitzen en la majoria de paisos europeus.
L'euro El simbol és €.
1 € = 100 céntims.

Les quantitats de diner s’expressen de diverses maneres: 13,26 € = 13 € i 26 cént. (o ct.) = 13 euros amb 26 céntims.
Per resoldre situacions de compra fem les operacions considerant les quantitats de diner com a nombres decimals.
Hi ha bitllets de 5 €, 10 €, 20 €, 50 €, 100 €, 200 € i 500 €.

| Hiha monedes d’1 céntim, 2 céntims, 5 céntims, 10 céntims, 20 céntims, 50 céntims, 1 €i 2 €.
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@ Superficie

[ La superficie expressa I'extensié d’una figura amb dues dimensions.
Té com a unitat principal el metre quadrat (m?): superficie d’un quadrat d’1 m de costat.

Cada unitat de superficie és cent vegades més gran que la unitat immediatament inferior i cent vegades
més petita que la unitat immediatament superior.

[« quildmetre quadrat (km?) » 1 km2 = 1.000.000 m?2.
Els multiples 4 ¢ hectometre quadrat (hm3) » 1 hm? = 10.000 m?2.

| ¢ decametre quadrat (dam?) » 1 dam? = 100 m2.
Superficie

[« decimetre quadrat (dm2) » 1 dm2? = 0,01 mZ.

Els submdiltiples 4 e centimetre quadrat (cm2) » 1 cm2 = 0,0001 m2.

[ * mil-limetre quadrat (mm?) » 1 mm? = 0,000001 m?2.

X 100\ X 1OOX/>< 100\ X 1OOX X 1OOX X 100‘

Canvi d’unitat km2 | hm?2 | dam®> | m?> | dm* | ocm? | mm?
" 100 X 1007 X 1007 X 1007 100X 100

[ També sén mesures de superficie, que es fan servir per mesurar grans superficies (camps, parcel-les...).

Mesures

. e hectarea (ha) » 1 ha = 1 hm?*
agraries

Unitats earea (a) » 1a = 1dam?:

e centiarea (ca) » 1 ca =1 m?

9
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@ Probabilitat i estadistica
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Probabilitat

Estadistica

..

..

Hi ha situacions d’atzar en les quals no sabem per endavant qué passara. En algunes d’aquestes
situacions podem calcular la probabilitat que tingui lloc o surti un resultat determinat (esdeveniment).

Classes « Possible: pot tenir lloc.

d’esdeveniments « Impossible: no pot tenir lloc.

resultats S
(resu ) e Segur: tindra lloc segur.

[ L'estadistica ens permet estudiar dades i obtenir informacio a partir d’aquestes dades.

[ Les variables estadistiques poden ser quantitatives (dades numeériques) o qualitatives.

Les dades les agrupem en el recompte i les representem en taules i grafics.

« Freqilieéncia absoluta: nombre de vegades que es repeteix aquesta dada.

Frequeéncia: repeticio de les dades 4 .« Freqiiéncia relativa: és el quocient entre la freqiiencia absoluta i el
nombre total de dades.

Elements 1 mitjana aritmética: per calcular la mitjana de diverses dades dividim la suma de les
dades entre el nombre total de dades (7,6,8 » 21 :3 = 7).

Moda: és la dada que es repeteix més vegades (7,6, 5, 7,6, 0, 6 » 6).

e D’un conjunt imparell de dades numériques ordenades, és la dada que ocupa el
lloc central (4, 8, 12, 19, 23 » 12).

¢ D’un conjunt parell de dades numériques ordenades, és la mitjana aritmética
de les dades centrals (6, 8,12,14 » 8 + 12 = 20 » 20:2 = 10).

Mediana
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Grafics

Eixos de
coordenades

Grafics de
barres

Grafics
lineals

<

* Hi representem parells de nombres ordenats (a, b).
e Tenen dos eixos, un eix horitzontal i un eix vertical.

« Els parells ordenats els col-loquem en els punts de la quadricula.

Primer, cal situar la primera coordenada comptant en I'eix horitzontal i,
després, la segona coordenada comptant en I’eix vertical.

e Poden ser d’una o de diverses caracteristiques.

¢ Tenen dos eixos, un eix horitzontal i un eix vertical. En un hi

representem les caracteristiques i, en I'altre, I’escala de les
freqléncies absolutes.

e La longitud de cada barra és igual a la frequéncia absoluta

de cada caracteristica.

¢ Poden ser d’'una o de diverses caracteristiques.
¢ Els acostumem a utilitzar per expressar séries temporals de dades.

e Tenen dos eixos, un eix horitzontal i un eix vertical. En I’horitzontal

hi representem el temps i, en el vertical, I’escala de les freqliencies
absolutes.

¢ Cada linia queda formada quan unim amb segments els punts que

representen les dades.

Segon quadrant

Primer quadrant

o

T+2 1 14 +

5 +

!

Nombre d’espectadors

1
1
1
1

Nombre de peces

Tercer quadrant

60
40
20
00 -
80
60
40+
20

Quart quadrant

ESPECTADORS PER SESSIO | SALA

19
Hora

.00

CONSUM SETMANAL DE FRUITA

|:| Sala 1
- Sala 2

— Peres
— POomes

|
|
dc.
Dia de la

setmana

o -
S
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ASSIGNATURA PREFERIDA
Representen la informacié en un cercle dividit en sectors
d’amplitud proporcional a les dades.

. Coneixement del medi

. Matematiques
|:| Anglés

Grafics
de sectors

<

. Llengua catalana

-

« Utilitzen figures o simbols que tenen un valor numéric assignat. AUS EN UN BOSC
D’acord amb aquests simbols, representem les frequéncies 2006 GO @& P

absolutes de les dades.
2005| O @ B

04 B @& @& P
203 B & @& P

@ 100 aus B 10aus

Pictogrames { ° Tenen un eix horitzontal i un de vertical.




@ Us de la calculadora

© 2009 Grup Promotor / Santillana Educacion, S. L.

Les tecles de la calculadora 4

Com operem J

Posada en marxa.

El contingut de la pantalla es posa a zero.
Simbol de la suma.

Simbol de la resta.

Simbol de la multiplicacié.

Simbol de la divisié.

Simbol de I'igual.

Simbol del tant per cent.

Simbol de la coma del hombre decimal.

E MR ERE

« Sumar: » 1r sumand » » 2n sumand ... » [ =] » obtenim el resultat.
« Restar: » minuend » [ — | » subtrahend ... » [=] » obtenim el resultat.

« Multiplicar: » 1r factor » » 2n factor » [ =] » obtenim el resultat.

« Dividir: » dividend » [ : ] » divisor » [=] » obtenim el resultat.

« Nombres decimals » abans d’introduir la part decimal del nombre hem de prémer la tecla[ . |.

e Teclegem un sumand.

Sumes amb « Teclegem dues vegades el signe [+ |
sumand constant « Teclegem I'altre sumand.

¢ Repetim la tecla EI tantes vegades com estigui repetit el sumand.

Tant per cent » » nombre » » tant per cent » » obtenim el resultat.

« Teclegem el primer factor.

Multiplicacions amb | © Teclegem dues vegades la tecla [ x|
un factor constant « Teclegem Ialtre factor.

« Repetim el signe [ = | tantes vegades com es repeteixi el factor.

Operacions combinades: No totes les calculadores respecten la jerarquia de les operacions, compte!
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